
1.پیامدهای اقتصادی جنگ علیه ایران در جنوب شرق 
آسیا

تارنمای »نیِشن«: در پی جنگ علیه ایران، کارخانه‌ها در 
کشورهای جنوب شرق آسیا )آسه‌آن( با فشار فزاینده‌ای 
روبه‌رو شده و شاهد تعطیلی واحدهای تولیدی و تعدیل نیروی 

کار هستند.
»جفری انگ«، مالک شرکت تی‌کی‌ال فرنیچر: پس از جنگ 
ایران، کارخانه‌های کوچک یکی پس از دیگری در حال تعطیلی 
هستند، زیرا دیگر توان تحمل این همه فشار اقتصادی را ندارند.

»فردائوس رزلی«، اقتصاددان »ام‌بانک« مالزی: آثار جنگ 
علیه ایران به‌تدریج از یک دومینو به دومینوی دیگر سرایت 

می‌کند و شرکت‌ها در حال زیان‌دهی هستند.

2.اختلال در تجارت جهانی و حمل‌ونقل بین‌المللی
»استیو اونگ«، کارخانه‌دار در مالزی: آثار جنگ ایران تنها 
برای کشورهای درگیر نیست، بلکه شاهد اختلال شدید در 

حمل‌ونقل جهانی و افزایش هزینه‌های حمل کالا هستیم.
»فان تی‌تان شوان«، نایب‌رئیس انجمن چرم، کفش و کیف 
ویتنام: در نتیجه جنگ با ایران، بازارهای صادراتی خاورمیانه 
عملا متوقف شده است و فشارها بر تولیدکنندگان دوچندان 

شده است.
مؤسسه »سی‌آی‌ام‌بی«: به‌دنبال جنگ علیه ایران، کارخانه‌ها 
به‌طور متوسط تنها برای 3 تا ‌4ماه دیگر ذخایر مواداولیه در 

اختیار دارند.

3.بحران انرژی و تنگه هرمز
»ایگور سچین«، مدیرعامل شرکت »روس نفت«: بحران در 
تنگه هرمز طرحی در راستای منافع آمریکا و علیه جمهوری 
اسلامی ایران بود و اکنون کل کشورهای جهان از این موضوع 

متضرر شده‌اند.
»کریس رایت«، وزیر انرژی آمریکا: کاهش 

قیمت در پمپ بنزین‌ها در نهایت نیازمند 
توافق با ایران است تا نفت بیشتری از 

طریق تنگه هرمز وارد شود.
تحلیلگران بانک سرمایه‌گذاری 
آمریکایی جی‌پی‌مورگان: احتمال 
افزایش سریع قیمت نفت وجود دارد 
مگر اینکه تردد کشتی‌های نفتکش 
در تنگه هرمز به سطح قبل از جنگ 

بازگردد.
خبرگزاری رویترز:   تنگه هرمز اکنون 

به‌عنوان یک گلوگاه ژئوپلیتیک پایدار 
تثبیت شده است و بازگشت قیمت نفت به پیش 

از آغاز جنگ بعید به‌نظر می‌رسد.

4.بازتاب جنگ ایران در سیاست داخلی آمریکا
»مادلین دین«، عضو دمکرات مجلس نمایندگان آمریکا: 
ترامپ از سوی نتانیاهو برای ورود به جنگ علیه ایران تحریک 

روایت خبر

یادداشت

بقایی:‌ اسرائیل برای لبنان نه امنیت می‌خواهد و نه ثبات و آبادانی‌
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه در پیامی ضمن تسلیت شهادت نیروهای ارتش لبنان، گفت: 
اسرائیل برای لبنان نه امنیت می‌خواهد، نه ثبات و نه آبادانی. هدف قراردادن نیروهای ارتش لبنان توسط دشمن 

اسرائیلی بار دیگر تأیید می‌کند که دشمنی رژیم اشغالگر با لبنان با همه اجزا و اقشار این کشور است./فارس

اعتراف ترامپ به قدرت و غرور ایرانی‌ها 
‌ دونالد ترامپ‌ ‌گفت: رهبران ایرانی هنوز با ایالات متحده برای پایان‌دادن به جنگ جاری به توافق نرسیده‌اند، 
»زیرا آنها قوی و مغرور هستند«. اظهارات ترامپ در حالی مطرح می‌شود که ایران و آمریکا در حال مذاکره برای 
پایان‌دادن به جنگی هستند که اسفندماه سال گذشته با حمله مشترک آمریکا و اسرائیل به ایران آغاز شد.

ایران، ویتنام ترامپ می‌شود
رابرت پیپ، استاد برجسته علوم‌سیاسی دانشگاه شیکاگو با بازنشر مصاحبه محسن رضایی، مشاور ارشد 
رهبرمعظم‌انقلاب نوشت: ایران خواستار ۲۴میلیارد دلار پیش‌پرداخت است، تنگه‌هرمز را در اختیار دارد و بابت آن 
هزینه دریافت می‌کند. ایران، ویتنام ترامپ است. رئیس‌جمهور آمریکا باید انتخاب کند؛ تسلیم یا تشدید تنش./ایسنا

روایت خبر

زیباکلام؛ نمونه یک مغز کوچک 
لیبرالی! 

صادق زیباکلام، استاد پیشین دانشگاه تهران و از فعالان 
اصلاح‌طلب، خیلی سال پیش گفته بود: »من با تک‌تک 
یاخته‌های بدنم لیبرال هستم«. مسلما اختیار با خودش 
است اما این لیبرالی بودن باعث می‌شود گاه و بیگاه 

حرف‌هایی بزند که دود از سرمان بلند شود.
او اخیراً در مصاحبه با یک شبکه انگلیسی کوشیده با مغز 

لیبرالی خود، همه‌‌چیز را به همه‌‌چیز ربط بدهد.
مثلا گفته موشک برای ما شادی و رونق اقتصادی نیاورده 
است!  یا خیلی با نمک‌تر گفته، چرا موشک برای ما آزادی 
سیاسی نیاورده و چرا در زندان اوین را به روی زندانیان 
سیاسی باز نکرده است؟  در منتهی الیه لجن‌مال‌کردن 
ساختار دفاعی ایران، گفته از اینکه کویت و عربستان و قطر و 

امارات را می‌زنیم، چه سودی می‌بریم!؟ 
پاسخ دادن به زیباکلام‌ها واقعا جانفرساست؛ چون لیبرال‌ها 
در وصل کردن مسائل نامربوط به یکدیگر و مجذوب ساختن 
کلیشه‌ها با آنچه خود منطق سود و زیان و عقلانیت و حق 
زندگی می‌نامند، حقاً استادند. اما در درک ابعاد امنیتی و 
ضد‌امنیتی موضوعات، حقاً علیل و عقب مانده‌اند. مثلًا اگر 
به یک لیبرال بگوییم داشتن موشک و توان دفاعی بومی، 
آرزوی محال سردمداران ایران از دست‌کم جنگ‌های ایران 
و روسیه در نیمه اول قاجار تا انقلاب اسلامی بوده، با دهان 
باز مواجه می‌شویم. یا اگر بگوییم چنانچه در جنگ تحمیلی 
12روزه و 40روزه با موشک و پهپاد مقاومت نمی‌کردیم، 
ایران به‌دست اراذل نظم سلطه می‌افتاد و زمینه برای 
صدتکه‌شدن کشور فراهم می‌شد، مجدداً با تعجب آنها 
روبه‌رو می‌شویم. یا اگر بگوییم چنانچه ایران در سوریه 
و عراق با مستشارانش دخالت نمی‌کرد، مرزهای ایران با 
داعش تهدید می‌شدند و زیست جمعی ایرانیان ازجمله در 
اقتصاد و سیاست به مخاطره می‌افتاد، باز همان دهان گشاد 

و چشمان خیره، جلوی 
چشم‌مان می‌آید. 
یا اگر بگوییم... 
بگذریم. اینها 

نمی‌فهمند.

بحرین؛ دیار مردمان ضداستبداد
میرجواد میرگلوی بیات؛ کارشناس 
حوزه خلیج‌فارس: در کشور بحرین اقلیت 
آل‌خلیفه به شکل استبدادی و انحصاری 
قدرت را در دست گرفته‌اند و اقدامات آنها 

موجب نارضایتی مردم این کشور شده است.
دستگاه خشن پلیسی این کشور با زندان‌هایی که هنوز به شکل 
دوران اموی سیاه‌چاله دارند خشم و عصبانیت اکثریت پیشروی 
بحرین را برانگیخته است و از این بابت اقدام علیه این سیستم 
پلیسی را باید اعتراض علیه شیوه استبدادی آل‌خلیفه دانست 

نه خرابکاری یا شورش.
اتفاقاتی که درحال حاضر در بحرین می‌افتد محدود به موضوع 
آل‌خلیفه نیست، بلکه بحرینی‌ها اساسا علیه امپریالیسم و نفوذ 
صهیونیسم قیام کرده‌اند و ضد‌آن شوریده‌اند. شاید گفته شود 
فیلم حمله به یک پایگاه پلیس آل‌خلیفه تنها از سوی چند ده 
نفر رخ داده است اما باید یک فرایند تاریخی و بلندمدت علیه 

آل‌خلیفه را درنظر داشت.
در برهه بهار عربی از جمعیت یک‌میلیون‌وخرده‌ای بحرین، 
طبق آمار الجزیره 700هزار نفر در تظاهرات ضدحکومت حضور 
داشتند. بعد از طوفان‌الاقصی برندهای حامی اسرائیل به‌دلیل 
تحریم و بایکوت از سوی مردم بحرین پا به ورشکستگی گذاشتند 
و با بحران مالی مواجه شدند. همچنین در ایام شهادت برخی از 
ائمه نظیر شهادت امام جواد)ع( در ماه‌های بعد از جنگ 40روزه 
بحرینی‌ها در دسته‌های عزاداری‌های خود با شعارهای سیاسی و 
دینی حمایت خود از مردم ایران را ابراز داشته و حتی شعار لبیک 
یا خامنه‌ای سردادند. اپوزیسیون حاضر در بحرین به‌شدت قوی 
و مستحکم به فعالیت‌های خود ادامه می‌دهد. همینطور علمای 
بحرین هم به‌شدت فعال هستند. به‌نظر می‌رسد با ادامه نهضت 
مردم بحرین آغاز پایانِ نفوذ امپریالیسم و صهیونیسم در جنوبِ 

خلیج‌فارس را شاهد باشیم.

مذاکره منتقد دلسوز می‌خواهد
این هشدار رهبری هم به همه مسئولان  ادامه از 

کشور برمی‌گردد؛ خاصه کسانی که به صفحه اول
اسم واقع‌گرایی، یأس‌افکنی می‌کنند.

 اما یکی از حساس‌ترین تصمیم‌های کشور نیز پشت میز 
مذاکره گرفته می‌شود؛ تصمیمی که می‌تواند آثار گسترده 
سیاسی، اقتصادی و امنیتی به همراه داشته باشد؛ می‌تواند 
پیروزی در میدان را برای ملت ایران نقد کند یا امتداد 

پیروزی در میدان را به شکست بکشاند.
نکته مهم اینجاست که وقتی رهبر انقلاب به صراحت درباره 
احتمال خطا در محاسبات مسئولان هشدار می‌دهند، یعنی 
این خطر را واقعی و جدی می‌دانند. از همین منظر، وجود 
مخالفان منطقی و دلسوز مذاکره نه‌تنها تهدید نیست، بلکه 

یک ضرورت است. 
آنها نقش دیده‌بان را دارند؛ کسانی که می‌توانند نقاط ضعف، 
غفلت‌ها و خطاهای احتمالی را گوشزد کنند. منتقدان مذاکره 
باید باشند تا مذاکره‌کنندگان از خطوط قرمز جمهوری 
اسامی عبور نکنند. باید باشند تا خوش‌بینی افراطی 
جای واقع‌بینی را نگیرد. باید باشند تا دستگاه محاسباتی 
مذاکره‌کنندگان گرفتار تردید، یأس یا توهم نشود. در واقع، 
همانطور که پیروزی در میدان نبرد نیازمند رصد دائمی 
دشمن است، موفقیت در میدان دیپلماسی نیز بدون نقد، 
نظارت و هشدارهای مستمر ممکن نیست. این نقد و تذکر، 
منافاتی با وحدت هم ندارد. جامعه‌ای که همه در آن یک‌صدا 
فکر کنند، بیش از هر جامعه دیگری در معرض خطای جمعی 

قرار می‌گیرد.
البته در هر دو سوی این ماجرا، تندروهایی وجود دارند که 
صدای هیاهویشان از منطق‌شان بلندتر است، اما نباید وجود 

این استثناها باعث نادیده‌گرفتن اصل ماجرا شود.
در این پیچ حساس، منفعت حضور منتقدان منطقی مذاکره 
بسیار بیشتر از حذف و خاموش‌کردن آنهاست. اگر هدف، 
پیروزی ایران است، نقد دلسوزانه نه مانع پیروزی در میدان 
دیپلماسی، بلکه یکی از شروط آن است. مذاکره بدون منتقد، 

همان‌قدر خطرناک است که جنگ بدون دیده‌بان.

تغییر معادلات جنگ مدرن با پهپادهای ارزان ایران 
روزنامه انگلیسی »تلگراف« در گزارشی نوشت که پهپادهای ارزان‌قیمت ایران معادلات جنگ مدرن را تغییر داده‌است. 
دراین گزارش تصریح شده‌است که ایران با وجود تحریم‌های گسترده توانسته پهپادهای انتحاری بسیار کم‌هزینه‌ای 

با قیمت حدود 20تا 50هزاردلار تولید کند که تأثیرات راهبردی قابل‌توجهی در میدان‌های نبرد داشته‌ است./تسنیم
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صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

تنگه هرمز؛ محور جدال سناتورها و وزیر خارجه آمریکا
آمریکایی‌ها بی‌تاب بودنشان برای بازگشایی هرمز را علنی اعلام کردند

1. تنگه هرمز
بی‌تابی آمریکایی‌ها برای باز شدن تنگه هرمز

  پت ریکتس:   مهم‌ترین مسئله برای مصرف‌کنندگان آمریکایی 
باز شدن تنگه هرمز است اما هر روز از ترامپ سیگنال‌های 

دیگری دریافت می‌کنیم. آیا او اصلًا درگیر این موضوع هست؟
مارکو  روبیو: تنها دلیل محاصره آمریکا، این است که ایران 
تنگه را بسته است... نمی‌توانیم در جهانی زندگی کنیم که آنها 
تنگه را ببندند اما در عین حال کشتی‌های خودشان آزادانه 

رفت‌وآمد کنند.
  پت ریکتس: تنگه‌ هرمز به‌دلیل تصمیم ما برای حمله به ایران 
بسته شد. از قبل هم می‌دانستیم که این احتمال وجود دارد. حال 

سؤال این است که چگونه می‌خواهیم آن را دوباره باز کنیم؟ 

التماس برای باز شدن تنگه هرمز
  کوری بوکر: ایرانی‌ها از وضعیت تنگه هرمز برای گرفتن امتیاز 

استفاده می‌کنند. حالا ما در شرایط بدتری هستیم. این 
جنگ نباید اصلًا رخ می‌داد. حالا به بن‌بست رسیده‌ایم 

و مجبوریم دوباره برای توافقی که قبلًا رد کرده بودید 
التماس کنیم.

مارکو  روبیو: هیچ‌کس التماس نمی‌کند. من نمی‌دانم 
شما از کجا این تصور را آورده‌اید که ایران 

قوی‌تر شده است. جنگ عملًا تمام‌شده است.
  کوری بوکر: جنگ تمام نشده و مردم آمریکا در زندگی روزمره، 
با هزینه‌های گزافی روبه‌رو هستند. هر روز رئیس‌جمهور توییت 
می‌کند که »ما آنها را نابود کردیم«، اما هنوز میلیاردها دلار 

هزینه می‌کنیم.

چرا ترامپ از واکنش ایران شگفت‌زده شد؟
  برایان شاتز: همه می‌‌دانستند که اگر علیه ایران اقدام شود، 
احتمال واکنش‌های تلافی‌جویانه وجود دارد. واقعاً عجیب است 
که دولت از چیزی که همه انتظارش را داشتند، شگفت‌زده 

شده است.
مارکو  روبیو: منظورتان این است که ما باید برای همیشه از هر 
اقدامی صرف‌نظر کنیم چون ایران ممکن است تنگه را تهدید 

کند؟ این یک وضعیت غیرقابل‌قبول است.
برایان  شاتز: این حرف برای کشوری که هزینه بنزین، 
کود شیمیایی و تمام ورودی‌های اقتصادی‌اش ناگهان 
افزایش پیدا کرده، فقط یک تسلی ضعیف است، آن هم 
به‌خاطر تصمیم ترامپ برای ورود به جنگ با کشوری 

در آن سوی جهان.

2.اقتصادی
اقتصاد جهان و آمریکا در گرو توافق با ایران

پت ریکتس: این جنگ، اقتصاد جهان و آمریکا 
را در گرو دستیابی به توافق با ایران قرار داده 
است. به همین دلیل است که تمام آمریکا درگیر 
این پرسش شده که کی توافق می‌شود، زیرا تا 
زمانی که توافقی به‌دست نیاید، تنگه هرمز بسته 

خواهد ماند.

هزینه جنگ ایران، معادل بودجه کل وزارت 
خارجه

تمی داک‌ورث: آیا موافقید که دولت ترامپ 
در جنگ ایران بیش از بودجه‌ای که شما برای 
کل وزارت خارجه درخواست کرده‌اید هزینه 

کرده است؟
مارکو روبیو:   نمی‌توانم درباره هزینه‌ها یا محاسبات 
بودجه‌ای وزارت دفاع صحبت کنم. این موضوع باید 

توسط همان وزارتخانه پاسخ داده شود.
تمی داک‌ورث:   این هفته هزینه‌های جنگ 
غیرقانونی ترامپ علیه ایران احتمالاً از ۳۵میلیارد 
دلار فراتر می‌رود. یعنی در ۱۴هفته ترامپ تقریباً 
به اندازه یا حتی بیشتر از کل بودجه‌ای که کنگره 
برای دیپلماسی آمریکا در سال مالی آینده درنظر 

گرفته هزینه کرده است.

4. راهبردی
مخالفت با ایران، راهبرد مشترک دوحزبی

اختلافات  با وجود  پت ریکتس: 
جمهوری‌خواهان و دمکرات‌ها درباره نحوه 
برخورد با برنامه هسته‌ای ایران، در اصل 
نظریه هر دو حزب‌ یکسان است؛ اینکه با وارد 
کردن آسیب به اقتصاد ایران، آنها را وادار 
کنند پای میز مذاکره بیایند. آنچه اکنون در 

حال وقوع است، اساسا متفاوت است.

مسلح کردن مخالفان در ایران
تد کروز: من مدتی است به دولت )ترامپ( و 
اسرائیل پیشنهاد داده‌ام که معترضان داخل 

ایران را مسلح کنند.
مارکو روبیو: من از هیچ برنامه‌ای برای مسلح 
کردن غیرنظامیان در ایران برای سرنگونی 
دولتشان اطلاع ندارم. ممکن است کشورهای 
دیگر یا بازیگران دیگری چنین کاری انجام 
دهند، اما قطعا دولت آمریکا چنین برنامه‌ای 

ندارد.

دور زدن کنگره به سبک ترامپ
کریس مورفی: ۹۲ روز از جنگ با ایران گذشته 
و دولت اجازه نمی‌دهد کنگره نظر حقوقی را 
که توجیه‌کننده جنگ است ببیند. آیا چیزی 
هست که نمی‌خواهید ما ببینیم؟ از جمله، 
هدف قرار دادن زیرساخت‌های غیرنظامی 
مانند مدارس و پل‌ها؟ یا بررسی این ادعا که 
جنگ ظرف 2روز تمام می‌شود )و نشد( یا 

ایران هرگز تنگه هرمز را نمی‌بندد )و بست(.
3. سیاست خارجی

همراهی ترامپ احمق با نتانیاهو
کریس ون هولن: نتانیاهو گفته بود ۴۰ سال 
منتظر بوده این کار )جنگ علیه ایران( را انجام 
دهد. درنهایت هم یک رئیس‌جمهور پیدا کرد 
که به اندازه کافی احمق و بی‌ملاحظه بود که 
همراهش شود. این جنگ جان ۱۴ نظامی 
آمریکایی را گرفته، صدها نفر را زخمی کرده 

و هزاران غیرنظامی را کشته است.
کریس ون هولن: رئیس‌جمهور ۹۱ روز 
پیش به ما گفت که، »در جنگ ایران 
پیروز شده‌ایم.« سال گذشته هم گفت: 
»تأسیسات کلیدی غنی‌سازی ایران 
کاملًا و به‌طور کامل نابود شده‌اند.« 
آیا این حرف‌ها نادرست بود؟ بیایید 
واقع‌بین باشیم آقای وزیر، سیاست 
خارجی ترامپ به یک فاجعه کامل 

تمی داک‌ورث، سناتور ایالات متحده از ایلینویتبدیل شده است.

برایان شاتز، سناتور ایالات متحده از هاوایی

پیت ریکتس، سناتور  آمریکا از نبراسکا

معاملات فاسد با امارات
چاک شومر: ما شاهد معاملات فاسد رمزارزی با 
خانواده سلطنتی امارات متحده عربی بوده‌ایم که 
به نفع خانواده ترامپ و به ضرر امنیت ملی ما بوده 
است. در مورد غزه هم، به‌اصطلاح »هیأت صلح« 
عملًا از مسیر خارج شده است. از طرف دیگر، آمریکا 
با اسرائیل همکاری می‌کند تا قیمومیت اردن بر 

مسجدالاقصی را لغو کند.

جنگ به جای دیپلماسی
تمی داک‌ورث: آیا موافقید که تحت عملیات خشم 
حماسی متحدان ما در منطقه نگرانی‌هایی درباره 
امنیت خود و پیامدهای اقدامات هماهنگ‌نشده 
این دولت ابراز کرده‌اند؟ عربستان اجازه استفاده 
از پایگاه‌ها یا عبور هوایی برای طرح اسکورت 
کشتی‌ها در تنگه هرمز را نداده و هنوز هم از این 
طرح حمایت نمی‌کند. این دولت به‌جای استفاده 

از دیپلماسی، از نیروی نظامی به‌عنوان گزینه اول 
استفاده کرده و این رویکرد هزینه‌های سنگینی 

برای همه داشته است.
مارکو روبیو: نه، فکر می‌کنم متحدان ما در منطقه 
بسیار همکاری‌کننده بوده‌اند؛ برخی حتی بسیار 
فعال، مثل امارات متحده عربی. کویت هم همکاری 

بسیار خوبی داشته است.

شکست صهیونیست‌ها در جنگ اطلاعاتی با ایران
تأکید سردبیر روزنامه رأی‌الیوم بر موقعیت برتر ایران و مقاومت در جنگ اطلاعاتی با تل‌آویو

شد و او برخلاف توصیه برخی از مشاورانش این تصمیم را اتخاذ 
کرد.

یاسمین انصاری، نماینده ایرانی‌تبار کنگره آمریکا: دونالد 
ترامپ بیمار است و باید از سمت خود برکنار شود. او یک بحران 

امنیت ملی است.
ریچارد گی‌یر، بازیگر هالیوود: آمریکا در دوران ریاست‌جمهوری 
دونالد ترامپ وارد تاریک‌ترین مقطعی شده که تاکنون تجربه 

کرده‌ایم.

5.انتقادات از نتانیاهو و رژیم صهیونیستی
رو خانا، عضو دمکرات مجلس نمایندگان آمریکا: بنیامین 
نتانیاهو متکبر و گستاخ است و مردم آمریکا از 
وقاحت و رفتار متکبرانه او خسته شده‌اند.

مؤسسه  جدید  نظرسنجی 
افکارسنجی »پیو«: به‌دلیل 
جنگ‌ها ازجمله جنگ علیه 
ایران، افکار عمومی در اروپا 
به‌طور گسترده نگاهی منفی به 

رژیم صهیونیستی دارد.

6.ارزیابی شکست اهداف 
آمریکا و اسرائیل

سیندرلا مرهج، پژوهشگر مسائل 
سیاسی لبنان: آمریکا و رژیم اسرائیل 
دریافته‌اند که اهداف تجاوزگری آنها علیه 
جمهوری اسلامی ایران و لبنان شکست خورده 

است.
عبدالباری عطوان، سردبیر روزنامه رأی‌الیوم: جنگ 
اطلاعاتی‌ای که رژیم صهیونیستی خود را در آن برتر می‌دانست 

اکنون به نفع ایران و محور مقاومت پیش می‌رود.

7.توانمندی‌های نظامی ایران و آسیب‌پذیری رقبای منطقه‌ای
نشریه آمریکایی »ایر‌اند اسپیس فورس«:  حملات موشکی ایران 
به مرکز عملیات هوایی مشترک آمریکا )CAOC( در پایگاه هوایی 

العدید قطر به‌شدت آسیب زده و آن را غیرفعال کرده است.
نشریه »نیشن«: اگرچه کویت به سیستم‌های پیشرفته پاتریوت 
مجهز است و میزبان 6پایگاه نظامی آمریکاست، اما در مقابل 

حملات ایران آسیب‌پذیر است.
جرمی بینی، کارشناس موشکی شرکت اطلاعات دفاعی جینز: 
سیستم‌های دفاعی موجود در منطقه در بسیاری از موارد توانایی 

مقابله با پهپادهای ایرانی را ندارند.

8.روابط ایران و روسیه پس از جنگ
دیمیتری پاتروشف، معاون نخست‌وزیر روسیه: مسکو همه 
تعهدات خود را برای تأمین اقلام غذایی مطابق با قراردادهای 

منعقدشده با ایران انجام می‌دهد.
شرکت هواپیمایی »آئروفلوت« روسیه: ما در حال بررسی 
ازسرگیری پروازها به ایران هستیم، چون شرایط در حال ثبات 

است.

9.مواضع شخصیت‌ها و رهبران منطقه درباره ایران
شیخ احمد قبان، مفتی جعفری لبنان: ایران مانند آمریکا از 

دوستانش علیه منافع خودشان استفاده نمی‌کند.

10.پیامدهای سیاسی، رسانه‌ای و اجتماعی جنگ در منطقه
شبکه العهد عراق: دستگاه قضایی کویت »زینب دشتی«، مجری 
تلویزیون را به‌دلیل همدردی با ایران به 3سال حبس محکوم کرده 

است.
کی‌یر استارمر، نخست‌وزیر انگلیس:    پیامدهای جنگ علیه ایران، 
افزایش قیمت انرژی و فشارهای اقتصادی ناشی از بسته‌ماندن تنگه 

هرمز بر زندگی مردم انگلیس اثر گذاشته است.

2.7میلون نفر در »لیست مرگ« ترامپ
 دولت ترامپ در ادامه سیاست‌های سختگیرانه‌اش علیه 
مهاجران به‌دنبال آن بود که با دستکاری اطلاعات اداره 
تامین اجتماعی، 2.7میلیون مهاجر آمریکایی را در »لیست 
مرگ« قرار دهد. با این کار مهاجران عملا از تمام خدمات 
مالی، بانکی، داشتن یک شغل و سایر مزایای دولتی محروم 
می‌شدند. بدین‌ترتیب، به این مهاجران که شاید مدارک‌شان 
کامل نبود یا انواع اقامت موقت داشتند فشار وارد می‌شد تا 

آمریکا را ترک کنند.
پیش‌تر از این افشاگری‌، دولت ترامپ در فروردین‌ماه سال 
گذشته هم بیش از 6هزار مهاجر غیرقانونی را در فهرست 
افراد فوت‌شده قرار داده بود. همان‌موقع کاخ سفید مدعی 
شده بود این سیاست تنها مجرمان و افراد مظنون به تروریسم 
را هدف قرار می‌دهد، اما کارشناسان هشدار داده بودند که 

دامنه این سیاست‌ها روزی گسترش پیدا می‌کند.

مارکو روبیو، وزیر خارجه آمریکا در نخستین حضور خود در برابر سناتورها پس از جنگ آمریکا و رژیم 

صهیونیستی علیه ایران، تلاش کرد تا از رویکرد نظامی دولت ترامپ دفاع کند اما با انتقادات صریح گزارش2
نمایندگان مجلس سنا مواجه شد.

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | ‌‌در شرایطی که رئیس‌جمهور آمریکا تلاش می‌کند جنگ علیه ایران را به‌عنوان نشانه‌ای از »اقتدار 

آمریکا« و »پیروزی راهبردی« معرفی کند، بخش قابل توجهی از رسانه‌ها، تحلیل‌گران و حتی سیاستمداران آمریکایی روایت کاخ گزارش1
سفید را با دیده تردید و تمسخر می‌نگرند.

سوژه ‌خنده دنیا‌
از کمدین‌ها تا سناتورها، حرف‌های ضدونقیض ترامپ درباره  جنگ ایران را  به باد تمسخر گرفته‌اند

به راه انداختن جنگ علیه‌ ایران

مذاکره با ایران

‌تمسخر نابودی ایران

راهبرد جنگی ترامپ

طعنه به دستاوردهای حمله به ایران

آتش‌افروز جهانی

برنامه هسته‌ای ایران

 کنایه به وضعیت تنگه هرمز

‌ تهدیدها و لاف‌زنی‌های ترامپ
حمله به ترامپ برای انتقاد رسانه ها

اشاره فلن به توجیه‌های مسخره 
دولتمردان آمریکایی درباره آغاز 

جنگ علیه ایران است.

ادعاهای ترامپ درباره مذاکره 
تلفنی با رهبران ایران دستمایه 

طنز شد.

تأکیدهای مکرر ترامپ بر اینکه ما 
از ایران می‌خواهیم فقط بمب اتم 
نداشته باشد، سوژه طنز شده است.

مجری مشهور آمریکایی تهدید 
تمدن  نابودی  برای  ترامپ 
ایران را که در تناقض با ادعای 
باد  به  اوست،  صلح‌دوستی 

تسمخر گرفته است.

انتقاد به بی‌برنامگی ترامپ در 
پیشبرد راهبردهای جنگی.

»خشم  آمریکا  عملیات  نام 
حماسی« بود که گفته می‌شود 
برای سرپوش گذاشتن بر اسناد 
ترامپ در پرونده اپستین آغاز شد.

طعنه به سردرگمی دولت آمریکا 
در قبال جنگ با ایران.

انتقاد به رویکردهای مبهم دولت 
آمریکا در قبال جنگ.

 پس از آغاز جنگ آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران، انتقاد چهره‌های 

جهانی به وی افزایش یافت.

سخنان متناقض ترامپ درباره 
نابودی برنامه هسته‌ای ایران و 
افتخار به بمباران، دستمایه طنز 

و گزارش‌های فراوان بوده است.

طعنه مذاکره‌کننده ارشد 
دولت بایدن به لاف‌زنی ترامپ 
درخصوص پیروزی همزمان با 

شکست در بازکردن تنگه هرمز.

ترامپ هنوز خود را یک شومن 
تلویزیونی همانطور که در گذشته 

بود، تصور می‌کند.
تسمخر حمله مستمر ترامپ به 

رسانه‌های منتقد.

تسمخر آغاز جنگ ازسوی ترامپ 
در اقامتگاه شخصی زمستانی‌اش.

برنامه‌ساز‌ آمریکایی حضور ترامپ 
در اقامتگاه شخصی‌اش در زمان آغاز 

جنگ را دستمایه طنز کرده‌است.

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 
نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

جیمی فلن، برنامه‌ساز آمریکایی‌
کاخ سفید گفته حمله به ایران براساس یک »حس 
خوب« انجام شد؛ این دیگر سیاست‌خارجی نیست، 

فال قهوه است.

جان‌استوارت، مجری شبکه سی‌بی‌اس‌
 ترامپ جنگ را از زیرزمین »مارالاگو«اعلام کرد؛ 
انگار داشت تخفیف آخر هفته یک زمین گلف را معرفی 

می‌کرد«.

جیمی فلن، برنامه‌‍‌ساز آمریکایی‌
 تقریباً مطمئنم این نخستین جنگی است که کنار 

ایستگاه املت شروع شده است.

ست‌مایرز، کمدین و مجری سرشناس آمریکایی‌ 
 ترامپ حتی حاضر نیست بگوید با چه‌کسی مذاکره 
می‌کند... اگر واقعاً وجود دارند، چرا اسمشان را 

نمی‌گویی؟

جیمی فلن، برنامه‌‍‌ساز آمریکایی:
 ترامپ می‌خواهد جنگ ایران را با یک یادداشت 
یک‌صفحه‌ای تمام کند؛ انگار تکلیف شب مدرسه است.

جیمی کیمل، مجری ای‌بی‌سی‌نیوز‌
»رئیس‌جمهور سلبریتی« همان مردی است که بابت 
ازدست‌دادن جایزه نوبل صلح نق می‌زد، حالا تمدنی را 

تهدید به مرگ می‌کند.
 ترامپ تهدید می‌کند، اما فراموش ‌‌می‌کند. او حافظه‌ای 

شبیه به ماهی قرمز دارد.

چاک شومر، رهبر اقلیت مجلس سنا‌
 آدم درباره سفارش پیتزا این‌طوری حرف می‌زند، نه 

درباره جنگ.

اتان لوینس، خبرنگار آمریکایی‌
 روز ۲۱ عملیات »خشم اپستین«

کشتی‌ها برای عبور از تنگه هرمز ۲میلیون دلار به ایران 
پرداخت می‌کنند.

 اف‌- ۳۵ ثابت کرد که بی‌فایده‌ است.

جان استوارت، مجری شبکه سی بی اس‌
 استراتژی آمریکا در قبال ایران ظاهرا این بود: هرچه پیش 

آمد، خوش آمد.

ست مایرز، کمدین و مجری سرشناس آمریکایی‌ 
 دولت جنگ را آغاز کرده، اما هنوز نمی‌داند چطور قرار 

است تمامش کند.
 نه زمان پایان جنگ معلوم است، نه هدف نهایی، نه اینکه 

بعدش چه اتفاقی می‌افتد.

فرانسیس فوکویاما، صاحب ‌نظریه 
مشهور پایان تاریخ‌

 قوی‌ترین کشور جهان تحت کنترل 
پسری ۱۰ساله قرار دارد. این پسربچه در 
حیاط پشتی خانه‌اش شعله‌افکنی پیدا 
کرده و از آتش‌افروزی لذت می‌برد. به‌نظرم 

والدینش باید او را کنترل کنند.

جان‌استوارت، مجری شبکه سی‌بی‌اس:‌
 الان ترامپ برنامه هسته‌ای ایران را 
که قبلا نابود کرده بود، دوباره نابود 

کرده است؟
 ترامپ می‌خواهد توافقی هسته‌ای 
به‌دست بیاورد که قبلا خودش از آن 

خارج شده‌است؟

رابرت‌مالی، مذاکره‌کننده دولت بایدن:
 ترامپ: دارم عقب‌نشینی می‌کنم، 

چون شدیدا دارم برنده می‌شوم.

جیمی‌کیمل، مجری ای‌بی‌سی‌نیوز:‌ 
 ترامپ تنها رئیس‌جمهوری است که 
بمباران را همانطوری تبلیغ می‌کند 
که شبکه ای‌بی‌سی قسمت جدید 

یک‌سریال را تبلیغ می‌کند.

جیمی‌کیمل، مجری ای‌بی‌سی‌نیوز‌ 
ترامپ 3 جنگ همزمان دارد: با 

ایرانی‌ها، اوکراینی‌ها و کمدین‌ها.

چرا حزب‌الله مخالف »مناطق 
آزمایشی« ‌در لبنان است؟

در تازه‌ترین پیشنهاد آتش‌بس مورد حمایت آمریکا میان لبنان و 
رژیم صهیونیستی، مفهوم جدیدی به نام مناطق آزمایشی ‌ مطرح 

شده که ‌ حزب‌الله لبنان قویا آن را رد کرده است.

منطقه آزمایشی چیست؟
  براساس طرح آمریکا، مناطقی تعیین می‌شوند که در آنها ارتش 
لبنان تنها نیروی مسلح مجاز باشد و هیچ گروه مسلح غیردولتی، 

ازجمله حزب‌الله، اجازه فعالیت نداشته باشد.
  به‌گفته بسام یاسین، سرتیپ بازنشسته ارتش لبنان، ارتش در این 
مناطق مستقر می‌شود، بازرسی انجام می‌دهد و اطمینان حاصل 

می‌کند که فقط تسلیحات متعلق به دولت لبنان وجود دارد.
  این طرح به‌صورت مرحله‌ای اجرا می‌شود و درصورت موفقیت به 

مناطق دیگر گسترش می‌یابد.

چه‌کسی موفقیت مناطق آزمایشی را تعیین می‌کند؟
  اگرچه اجرای عملی طرح بر عهده ارتش لبنان خواهد بود، اما طبق 
چارچوب اعلام‌شده، آمریکا نقش اصلی را در ارزیابی موفقیت مناطق 

آزمایشی خواهد داشت.
  منتقدان می‌گویند این طرح به‌جای سازوکار فعلی نظارت بر 
آتش‌بس، چارچوب جدیدی ایجاد می‌کند که در آن واشنگتن و 

تل‌آویو تصمیم‌گیرندگان اصلی هستند.

خارج از مناطق آزمایشی چه خواهد شد؟
 یکی از ابهامات مهم این است که وضعیت سایر مناطق جنوب 
لبنان چگونه خواهد بود. درحالی‌که تعهدات مورد ادعای لبنان، 
ازجمله استقرار ارتش و محدودکردن فعالیت گروه‌های مسلح، 
به‌وضوح مشخص شده، موضوعاتی کلیدی مانند عقب‌نشینی رژیم 
اشغالگر، توقف عملیات نظامی صهیونیست‌ها، بازسازی مناطق 
آسیب‌دیده، وضعیت زندانیان و بازگشت آوارگان لبنانی هنوز 

روشن نشده است.

چرا حزب‌الله طرح را رد کرده است؟
  حزب‌الله هرگونه توافقی را که پایان درگیری‌ها را به خلع ساح 

مقاومت مشروط کند، رد کرده است.
  شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله این طرح را تحقیرآمیز خوانده 
و تأکید کرده تا زمانی که نیروهای اشغالگر اسرائیلی در خاک لبنان 

حضور داشته باشند، مقاومت ادامه خواهد داشت.
  به‌گفته او، اولویت اصلی دولت لبنان باید توقف حملات اسرائیل، 

برقراری آتش‌بس و خروج نیروهای صهیونیستی از لبنان باشد.

چرا بر سر این طرح اختلاف وجود دارد؟
  رژیم صهیونیستی این طرح را راهی برای مقابل هم قراردادن ارتش لبنان و حزب‌الله )بر سر موضوع خلع 

سلاح( می‌بیند؛ هدفی که اشغالگران از طریق عملیات نظامی نتوانستند به آن دست یابند.
  در مقابل، دولت لبنان این مناطق را ابزاری برای بازگرداندن حاکمیت دولت بر اراضی اشغال‌شده می‌داند و 

معتقد است عقب‌نشینی اسرائیل باید پیش‌شرط اجرای طرح باشد.

این مناطق کجا خواهند بود؟
  ژوزف عون، رئیس‌جمهور لبنان گفته بیروت پیشنهاد داده اجرای طرح 
از چند منطقه در جنوب لبنان ازجمله روستاهای زوطر شرقی، زوطر غربی، 

یحمر و اطراف قلعه شقیف )بوفور( آغاز شود.
  ‌ محل این مناطق محل اختلاف است. برخی از آنها در شمال رود لیتانی 
قرار دارند، درحالی‌که توافق‌های امنیتی موجود عمدتا بر جنوب لیتانی 

متمرکز هستند.
  هنوز مشخص نیست که آیا مناطق اشغال‌شده توسط رژیم صهیونیستی 

نیز شامل این طرح خواهند شد یا خیر.
  دولت لبنان اعلام کرده اجرای طرح باید با خروج نیروهای رژیم صهیونیستی 
از مناطق اشغالی همراه باشد، اما اشغالگران صهیونیست خواستار این هستند که 

مناطق آزمایشی ابتدا خارج از مناطق تحت اشغال فعلی ایجاد شوند.

تفاوت با قطعنامه ۱۷۰۱ 
چیست؟ 

  این طرح شباهت‌هایی 
با قطعنامه۱۷۰۱ شورای 
امنیت دارد که پس از جنگ 
سال۲۰۰۶، استقرار ارتش 
لبنان در جنوب لیتانی و 
محدودشدن تسلیحات 
غیردولتی را خواستار شده 

بود. 
  تفاوت اصلی آن است که 
طرح جدید به‌جای پوشش 
کل منطقه بر مناطق محدود 
و آزمایشی تمرکز دارد که پس 
از ارزیابی ممکن است گسترش 

یابند.
  همچنین نظارت بر اجرای 
آن ظاهرا تحت رهبری آمریکا 
خواهد بود، نه صرفا سازوکار 
فعلی متشکل از سازمان ملل، 

فرانسه و یونیفل.

پایان دوران »پترودلار« 
85درصد نفت آسیا از تنگه هرمز عبور می‌کند. چنانچه 
تنگه هرمز در کنترل ایران باقی بماند و کشتی‌ها برای عبور 
از این آبراهه حیاتی جهان ناچار شوند طبق دستورالعمل 
ایرانی، مبادلات مالی خود را به ارزی غیر از دلار انجام دهند، 

می‌توان آن را نشانی از پایان دوران »پترودلار« دانست.
 دوران »پترودلار« از دهه 1970 و بعد از قراردادهای نفتی 
آمریکا و عربستان همزمان با کنارگذاشتن استاندارد طلا 

شروع شد. 
تحت این شرایط، نفت کشورها به دلار قیمت‌گذاری و 
تسویه می‌شود و این کشورها دوباره با درآمد دلاری خود یا 
اوراق قرضه خزانه‌داری آمریکا را خریداری می‌کنند یا در 
بازارهای مالی بین‌المللی سرمایه‌گذاری. نتیجه این فرایند 
به تقویت دلار منجر می‌شود چراکه با فروش هر بشکه نفت 
درواقع تقاضا برای دلار افزایش می‌یابد و این امر نهایتا سلطه 
مالی آمریکا در اقتصاد جهانی را تضمین می‌کند. به قول 
خانم ماچدا در واحد پژوهش ارز بانک دویچه وله، چنانچه 
پرداخت غیرارزی برای عبور از تنگه هرمز جایگزین راه‌حل 
نظامی آمریکا برای بازگشایی تنگه هرمز شود، چتر امنیتی 
آمریکا دچار چالش و این آبراه حیاتی به زادگاهی برای 

قیمت‌گذاری متمایز نفت تبدیل می‌شود.

2مرکز نظامی آمریکا زیر آتش سپاه
بیانیه سپاه پاسداران درباره تحولات تنگه هرمز

 ساعت ۱:۳۰ بامداد
   4 نفتکش متخلف با هدایت ارتش آمریکا قصد خروج 

غیرقانونی از تنگه هرمز را داشتند.
  این شناورها بدون هماهنگی و بدون توجه به اخطارهای 

مکرر نیروی دریایی سپاه اقدام به خروج از تنگه کردند.
   پس از اخطارهای لازم، یکی از نفتکش‌ها هدف قرار 

گرفت و متوقف شد.
   3 شناور متخلف دیگر عقب‌نشینی کردند و بازگشتند.

ساعت ۲:۳۰ بامداد
  پهپادهای آمریکایی یک دکل مخابراتی در قشم را هدف 

قرار دادند.
  یک دکل دیگر در سیریک نیز با 2پرتابه هدف قرار گرفت.

پاسخ موشکی سپاه
اهداف مورد حمله 

1. پایگاه هوایی »علی‌السالم« آمریکا در کویت
2. تأسیسات مهم باقی‌مانده در ناوگان پنجم نیروی دریایی 

آمریکا در بحرین
  این اهداف با موشک‌های بالستیک نیروی هوافضای سپاه 

هدف اصابت قرار گرفتند.

خط و نشان برای دشمن
  درصورت تکرار اقدامات آمریکا، پاسخ‌های آینده محدود 

نخواهد بود.
  مسئولیت عواقب هرگونه تشدید تنش برعهده طرف 

متجاوز اعلام شده است.
  ادامه این اقدامات می‌تواند به بسته‌شدن کامل تنگه هرمز 

برای خروج نفت و گاز منجر شود.


